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Ve vírech života
Dne 7. března 1850 se narodil syn kočímu na císařských 

statcích Josefu Masarykovi a jeho ženě Terezii. Protože na 
ten den připadá v kanceláři svátek sv. Tomáše Akvinského, 
dali chlapci na křtu jméno “andělského doktora” a knížete 
středověkých filosofů. Když se roku 1878 Masaryk oženil s 
Charlottou Garriguovou, rodačkou z Brooklynu, přidal ke 
křestnímu jménu jméno manželčino a podepisoval se potom 
Tomáš Garrigue Masaryk.

V dějinách lidstva není mnoho životů, které bychom 
mohli srovnávat s Masarykovou cestou z prostého příbytku 
rodičů v Hodoníně na presidentský stolec. Dočkal se 
vysokého věku, mnoho věcí prožil a pamatoval. Na jeho 
dětství padal stín vítězného tažení konservativních sil proti 
revolučním hnutím, která probíhala střední Evropou od 
března 1848 do polovice roku 1849, než byla s ruskou 
pomocí udušena na uherských bojištích. Než se dostal na 
vyšší školy, zhroutila se v Rakousku absolutistická vládní 
soustava a zápasy o přestavbu podunajského mocnářství na 
konštituční monarchii se dostaly do prudkého varu.

Masaryk nezůstal za universitní katedrou, která byla jeho 
pravidelným působištěm od habilitace na vídeňské universitě 
roku 1879 do roku 1914, nýbrž vstoupil na ústřední jeviště 
ústavních zápasů, do vídeňského parlamentu. Byl očitým 
svědkem pozvolného rozkladu habsburské říše. Za první 
světové války, v letech 1914 až 1918, položil základy к 
ustavení a rozvoji československé republiky. V prvním 
zasedání, dne 14. listopadu 1918, vyhlásilo Národní shro
máždění ústy Karla Kramáře dům habsburský za sesazený s 
českého trůnu a zvolilo Masaryka za presidenta republiky. 
Masaryk zůstal v čele státu po 17 let a ustoupil do pozadí v 
prosinci 1935, když poznal, že mu ubívá tělesné síly a 
svěžesti a že přišel čas odpočinku po dlouhém a rušném díle.

Za sto let, která uplynula od března 1848 do února 1948, 
se změnila střední Evropa к nepoznání. Když Masaryk 
vyrůstal z dětských střevíčků, rozpínal nad Podunajím křídla 
dvojhlavý císařský orel. Na severu se Hohenzollernové 
hotovili к sjednocení Německa pod pruským vedením. Nad 
širými prostorami ruské říše vládl jeden z nejtvrdších carů, 
Mikuláš I. Balkán byl v pohybu a křesťanské obyvatelstvo 
jednou v té, jindy zase v jiné oblasti se bouřilo proti 
tureckému panství. Itálie spěla nezadržitelně к politickému 
sjednocení pod savojským žezlem. Jedním z prvních politic
kých zážitků Masarykových bylo polské povstání r. 1863, 
které rozdělilo českou veřejnost na dva tábory a dlouho 
doznívalo ve vzpomínkách současníků.

Lid, ze kterého Masaryk vyšel, kolem roku 1850 nebyl 
pánem svých osudů. Na obou stranách moravské hranice, 
která po dlouhá staletí dělila Cechy od Slováků, bylo rušno 
od sklonku osmnáctého století. Národní obrození bylo v 
proudu a přecházelo z předběžného stadia osvětových a 
vědeckých snah do politického varu. Po předčasném konci 
revolučního hnutí r. 1848 přišla ochablost v usilování o 
politickou samostatnost. Osnova se však navázala po pádu 
absolutistického režimu r. 1859 a po obnově konstitučních 
řádů. Po necelých šedesát let se vedl úporný zápas o 
vyrovnání protiv mezi vládnoucími vrstvami a rozličnými 
národy ve střední a jihovýchodní Evropě, které buď ještě ve 
středověku nebo v prvních stoletích nové doby přišly o 
svobodu a byly uvedeny mocenskou převahou pod cizí 
panství.

Masaryk měl vynikající podíl v zápasech o politické 
osvobození a sjednocení Cechů a Slováků, které cizí ruka 
odtrhla od sebe už v XI. století. Když se Národní 
shromáždění dne 7. března 1930 usneslo o prosté předloze: 
T. G. Masaryk se zasloužil o stát, osvědčilo slavnostně, co 
dávno věděli českoslovenští občané bez rozdílu jazyka nebo 
víry. Ne pro nic a za nic byl Masaryk nazýván presidentem- 
Osvoboditelem. Československá národní oblast byla živnou 
půdou Masarykovy osobnosti a hlavním jevištěm jeho 
života. Vyšel z moravsko-slovenského pomezí na životní 
pouť a česká hrouda zaduněla nad jeho rakví, když ji 
spouštěli do hrobu dne 21. září 1937 v Lánech. Za naší 
paměti nebylo člověka, který by tak dobře zosobňoval vůli 
Cechů a Slováků žít pospolu jak syn slovenského otce a 
moravské matky, životním dílem zakotvený po víc než 
padesát let v českém prostředí.

Sluší však vědět, že od mladých let se Masaryk rozbíhal 
do světa. Napřed ho strhla Vídeň a potom Lipsko. V únoru 
1878 se vydal na cestu přes Oceán a z “nového světa si 
přivezl na Moravu a potom do Vídně svou ženu. Z Prahy, 
která se mu stala domovem po jmenování na českou 
universitu r. 1882, se často vydával za hranice. Znal dosti 
dobře svět, než nastoupil svou nejdelší cestu: Začala v 
prosinci jízdou z Prahy přes Vídeň do Ríma, vedla v 
několika etapách přes Švýcarsko, Francii, Anglii, Rusko, 
Dálný východ, Japonsko a Kanadu a končila dne 21. 
prosince 1918 triumfálním vjezdem do Prahy, osvobozené a 
rychle se strojící к novému rozkvětu v úloze stoličního města 
republiky.

Než Masarykovy cesty do světa nelze zakreslit jenom na 
moderní mapu pěti dílů světa. Masaryk nečerpal jenom z 
bohatství své doby. Jeho duchovní výpravy třeba neustále 
pťomítat do dějin lidské vzdělanosti. Jeho touha po 
vzdělání, probuzená první četbou v domově rodičů, neznala
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ani překážek ani mezí. Mezi českými vrstevníky měl 
Masaryk jediného druha, Jaroslava Vrchlického překlada
tele řeckých lyriků i Danta, orientální poesie i Whitmano- 
vých Stébel trávy. Na nesčetných místech by bylo třeba 
hledat prameny inspirace, které se slévaly do Masarykova 
nitra a podněcovaly jeho myšlení a jeho činnost.

Od studentských let byl Masaryk v živém styku s 
příslušníky jiných národů. Vídeň, když tam přišel na podzim 
1869, byla rušnou císařskou residencí a kotlem ve kterém se 
neustále mísily rozličné národnostní prvky v podivnou směs. 
Masaryk se brzo včlenil do koloběhu života v podunajském 
mocnářství. Osud Rakouska a národů žijících pod habsbur
ským žezlem se stal jedním z hlavních předmětů jeho 
přemýšlení. Když se r. 1882 dostal na pražskou universitu a 
zabral se do českých problémů, zúžilo se pole jeho 
působnosti jenom zdánlivě. Habsburské državy byly rozdě
leny na rakouskou a uherskou oblast a z Prahy bylo možno 
bez velikého napínání zraku pozorovat, co se dálo v české i 
slovenské národní oblasti, ve Vídni i v Budapešti. Netrvalo 
dlouho а к českým posluchačům Masarykových přednášek 
se přidružili studenti ze Slovenska a z rozličných končin 
jihoslovanské oblasti. Masarykův vliv se rozšířil přes 
politické hranice na Balkán a na evropský východ, mezi 
vzdělané Poláky, Ukrajince a Rusy.

Do Masarykova životopisu patří nejenom konec Rakous- 
ko-Uherska a politické osvobození podunajských národů. 
Má tam místo i pád carství a hohenzollernského císařství. 
Masaryk byl přímo dotčen i březnovou i listopadovou 
revolucí v Rusku a o bolševictví neuvažoval a nepsal jenom 
jako nezúčastněný divák. V Masarykově myšlení a životě se 
odrazilo i pozvolné odumírání liberalistického světa i dravé 
výboje soustavy, fašismu a nacionálního socialismu. Byl ještě 
presidentem, když Adolf Hitler urval nad Německem moc, a 
stál před otázkou, jakým směrem se bude valit proud 
světových dějin po obnově pruského militarismu a němec
kých snů o vládě nad světem.

Nástin Masarykova života, ať načatý z toho nebo onoho 
konce, se mění vůčihledně v průřez stoletým obdobím, které 
začalo dvě léta před jeho narozením a které se před našima 
očima uzavřelo násilným koncem československé demokra
cie v únoru 1948. Není třeba uměle rozšiřovat rámec, aby se 
i na skrovný počet stran promítly základní rysy moderních 
dějin, které Masaryk tvořil se svými vrstevníky. První díl.

Prosíme oznamte včas 
změnu adresy

ING. ŠTEFAN PAPÁNEK
V historii Švehlovho verejného pôsobenia treba však 

rozlišovať dve obdobia, ktoré sa v niečom rozchádzajú a v 
niečom zhodujú. Je to obdobie do konca prvej svetovej 
vojny, teda za Rakúsko-Uhorska, a druhé obdobie jeho 
posobnost’ v slobodnom štáte. V oboch obdobiach vystupuje 
Švehla rovnako ako činiteľ, ktorý združuje sily národa, snaží 
sa nájsť spoločnú potrebnú cestu; ale pred skončením prvej 
svetovej vojny snaží sa o to, aby tak bránil národne záujmy, 
teda jeho úloha má v tomto období skôr smer pasívnej 
politiky, zatiaľ čo v slobodnom štáte snaží sa združiť sily 
národa k tvorivej práci. A robí to s neobyčajným úspechom 
a taktom. Jeho spolupracovník Ján Malypeter sa nad jeho 
rakvou lúčil tým, že povedal, že Švehla od počiatku svojej 
politickej dráhy sa staral o to, ako odstraňovať alebo aspoň 
zmierňovať povahové sklony národa k odstredivosti a 
drobivosti.

Sociálne-demokratický predák Dr. František Soukup o 
tejto Švehlovej vlastnosti združovať sa vyjadril takto: v ňom 
byla zosobnená celá národná revolúcia a domáca od prvých 
základov jej organizácie. A Soukup pokračoval: Antonín 
Švehla bol vždy veľkou sústredenou, centrifugálnou silou 
národa. Okolo neho sa sústreďovali všetky domáce cesty 
národnej koncentrácie, národnej revolúcie, a národného 
oslobodenia. Bol šéfom generálneho štábu koalície revoluč
nej, teda pred prevratom a bol rovnako šéfom generálneho 
štábu parlamentnej koalície republikánskej.

Povedali by sme, že Švehla byl praktickým sociológom, 
ktorý mal vždy pred sebou akoby na dlani sociálnu a 
záujmovú štruktúru národa, jeho spoločenských skupín a 
tried a ich záujmov. A túto svoji predstavu sa snažil vyjadriť 
práve tak v ústave ako v praktickej politike. Povedal, že verí 
v demokraciu a že vie, že je nepostrádateľná pre národ. 
Čapkovi povedal, že pre nás žiadna iná možnosť než 
demokracia neexistuje, lebo dodal, že naša politika bola od 
národného prebudenia demokratická, pretože nemohla byť 
iná. Švehla pripomenul, že český národ nemal alebo po 
Bielej Hore stratil aristokraciu a už aj preto nemôže ísť inou 
než demokratickou cestou. Ale jeho demokracia musela byť 
spravodlivá a sociálne zamerená, spravodlivá najmä tým, že 
vládny systém sa musí opierať o dve najväčšie triedy: o 
roľníctvo a o robotníctvo. Švehla veril, že bez opory o tieto 
dva stavy sa v Československu vládnuť nedá, alebo aspoň 
nie bez ťažkostí a otrasov. Tak sa zrodila jeho rudo-zelená 
koalícia ako sa podľa jeho predstavy o združovaní vytvorila 
politická pätka, neverejné a neústavné zoskupenie predsedov 
koaličných strán, ktorí mohli o vládnych a štátne-politických 
problémoch rozhodovať aj vtedy, keď na pode parlamentu 
sa rozhodnutie ťažko rodilo ak by sa bolo mohlo z 
taktických dovodov jednotlivých strán vôbec rozhodnúť.
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Casto sa uvádza akú významnú úohu hral Švehla pri 
tvorení našej ústavy. Ako on neprávnik zasahoval do 
vecného merítka i do štylizácie ústavných paragrafov tak, ?e 
to udivovalo aj odborníkov. Preto sa táto jeho významná 
úloha pri práci na ústave aj v parlamente vyzdvihla a 
ocenila, keď sa hlasovalo o ústave.

Ale Švehla na rozdiel od Masaryka sa staral aj o to, aby 
naša demokracia v praxi bola pevne v národe zakotvená. 
Často sa zabúda na dve významné veci, ktoré sú dielom 
Švehlovým. Prvá je otázka rozluky cirkvi od štátu. V 
revolučnej klíme aká panovala po roku 1918 v českom 
národnom prostredí, bolo volanie za prevedenie rozluky 
cirkvi od štátu pomerne silné. Ale Švehla sa proti tomu 
postavil. Prehovoril aj Masaryka, ktorý bol tomuto volaniu 
naklonený. Švehla dovodnil, že sa to nesmie stať, lebo že 
mladá československá demokracia si podľa neho nemá 
odpíliť duchovný pilier, na ktorom musí bazírovať. A 
Švehla vyhral. Druhá vec sa týkala pozemkovej reformy. 
Švehla si uvedomil, že najsilenjšou oporou demokracie a jej 
poriadkov sú stredné vrstvy, ktoré nie sú odkázalé sociálne a 
ekonomicky úplne na štátnej moci. Tam, kde takáto záruka 
v strednom stave obyvateľstva neexistuje, demokracia ľahko 
podľahne. Preto Švehla sa rozhodol, že pozemková reforma 
musí posilniť materiálnu základňu roľníctva, vytvoriť pevné 
jadro stredného roľníka. A zase musel presvedčiť o tom 
Masaryka, ktorý by bol dal v tom čase prednosť zakladaniu 
poľnohospodársky výrobných družstiev. Zase Švehla zvíťazil 
lebo presadzoval správnu vec.

So Švehlovým menom sú spojené aj zákony, ktoré sa 
postarali o ochranu záujmov robotníctva a rodín: najmä 
zákon o osemhodinovej dennej práci a zákon na ochranu 
matiek a mladistvých. Obidva zákony sú jedny z prvých 
zákonov, ktoré revolučné národné zhromaždenie prijalo.

Osobitnou kapitolou by bolo pohovoriť o Švehlovom 
vzťahu k Slovensku. Tu by sme ovšem nevystačili s takými 
obvyklými frázami, ako že Švehla mal Slovensko a 
Slovákov rád. Švehla si našiel vzťah k Slovensku z dovodov 
štátne-politických.

Je známe, že on to bol, čo sa zaslúžil o to, aby českí 
poslanci na rýšskej rade vo Viedni vo svojom štátoprávnom 
vyhlásení, ktoré predniesol poslanec Stanek v máji 1947, 
zahrnuli do tohoto vyhlásenia aj Slovákov a dali na 
vedomie, že obnova českej štátnosti ráta aj začlenením 
Slovenska do nového štátneho útvaru. Tak sa stalo toto 
vyhlásenie českých poslancov na ríšskej rade vo Viedni 
prvným dokumentom československej štátnosti na domácej 
pode. Švehla to presadil na žiadosť Dr. Vavra Šrobára, 
ktorý sa v tej veci naňho listom obrátil.

V tomto Šrobárovom liste je tiež aj akási prvá zvesť toho, 
čo sa potom v roku 1922 stalo skutočnosťou. Šrobár totiž v 
liste na Švehlu apeluje v tom zmysle, že slovenský ľud je 
prevažne ľud roľnícky, že sú bratia českému roľníctvu a že 
keď všetky ostatné politické skupiny české by nemali na 
Slovensku a na Slovákoch záujem, tak že to nemôžu urobiť 
českí agrárnici, aby sa slovenského roľníckeho ľudu nezastali.

Z tohoto historického apelu Šrobárovho možno potom 
vyvodzovať cestu k spojeniu slovenských agrárnikov s 
českými, vytvorenie spoločnej strany Republikánskej, strany 
maloroľníckeho ľudu, ktorá sa práve až po tomto spojení 
stala najväčšou politickou stranou v Československu a tak aj 
základom každej československej koaličnej vlády až. dv» jej 
nacistickej okupácie.

Tento pozitívny čin Slovenska, jeho prínos ku konsolidá
cii demokratického systému, ktorý Slovensko pomohlo 
vytvoriť práve spojením slovenských agrárnikov s českými 
agrárnikmi, sa dosiaľ úplne nedocenil. Veď českí agrárnici 
neboli v Čechách a na Morave najväčšou stranou. Keď si 
totiž aspoň tak zhruba pripomenieme výsledky volieb, tak 
zistíme dve veci: najprv to, že na Slovensku agrárnici mávali 
vždy 12 poslancov a celoštátne agrárna strana mávala okolo 
40 až 41 poslancov. To znamená, že keď tých 12 slovenských 
agrárnikov odpočítame z celoštátného volebného výsledku 
agrárnej strany, tak zistíme, že agrárnici v Čechách a na 
Morave mali tak okolo 28—29 poslancov. Stojí za to urobiť 
si takúto úvahu o zastúpení druhej najväčšej československej 
strane, o Sociálne demokratickej strane. Tá mala po rozhode 
s komunistami obvykle okolo 38 poslancov, z toho na 
Slovensku 6, teda v Čechách a na Morave mali sociálni 
demokrati okolo 32 poslancov, teda o niečo viac ako 
agrárna strana v Čechách a na Morave. Z toho vzplýva ten 
dôležitý prínos Slovenska do stabilizovania politických 
pomerov v republike, že spojením s českými agrárnikmi 
pomohli vytvoriť bázu najväčšej demokratickej strany v 
Československu. Rád by som bol, keby sme si tohoto 
príspevku Slovenska ku konsolidácii pomerov v republice 
boli vždy dobre vedomí. Pokračovanie
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Churchill tři měsíce před pučem: 
Proveďme útok atomovými bombami na Moskvu!
OTA HORA, Ottawa

Když se blížil konec světové války, zástupci demokratic
kých států a Sovětského svazu se scházeli к závěrečným 
poradám o podmínkách míru. Už tehdy byly patrné neshody 
mezi spojenci. Americký vyslanec v Rusku Mr. Bullit se 
netajil se svými obavami a veřejně se ozval: jak vývoj 
pozoruje, Baltické státy, Polsko, Rumunsko, Maďarsko, 
Československo budou co nevidět ovládnuty Sovětským 
svazem, a Rakousko, Jugoslávie, Itálie snad. To rozhořčilo 
velký počet representativních intekeltuálů, kteří zaslepeně 
důvěřovali v Sovětský svaz a podepsali prohlášení, dokonce 
i Einstein, tehdy tak významná osobnost, tak učinil, ve 
kterém Bullit obviňuje ze špinavé propagandy proti spolu
práci západních demokracií se Sovětským svazem. Sotva 
uplynul rok a Baltické státy byly ovládnuty Ruskem... 
Zanedlouho potom Churchill pronesl v roce 1946 v Americe 
známou Fultonskou řeč, v níž prohlašuje, že železná opona 
se snesla nad Evropou. Pamatuji se, jak v parlamentě 
komunisté a jejich souputníci zuřili proti Churchillově řeči. 
Stalin přirovnal Churchilla к Hitlerovi!

V první polovině roku 1947 chovali jsme oprávněnou 
naději, že Československo je na dobré cestě a ubrání se 
komunizaci!

Dřívější masová akce mladých národních socialistů a 
lidovců, vyvrcholené v červnu 1947 čtvrtmilionovým průvo
dem Prahou v době sjezdu čs. strany národně socialistické, 
ohromilo komunistické vůdce a proto hned přešli к činům, 
zřejmě pod nátlakem Moskvy. Příležitost se naskytla hned v 
červenci 1947: Stalin zakázal účast Československa na 
Marhsallově plánu. 10. září 1947 komunisté zosnovali 
nezdařený atentát na ministry Zenkla, Masaryka a Drtinu. 
Hned 12. září 1947 byla podepsána KSČ a Fierlingrovskou 
sociální demokracií dohoda o společném postupu ve všech 
aktuálních otázkách, a to bez vědomí ostatních stran 
Národní Fronty. Drtina ji pohotově označil jako “zrádný čin



sociálně demokratických předáků proti samotné demokra
cii” neboť v rozhodující době byla oslabena a rozbita 
jednota demokratických stran naprosto nezbytná pro zá
chranu demokracie. Není divu, že býv. ministr spravedlnosti, 
Prokop Drtina, po dvanáctiletém žalářování komunisty, 
vyslovil nelítostný úsudek a napsal: “Naprosto jasná vina na 
porážce demokracie leží před historií... na vedení a 
ministrech sociální demokracie a na ministru zahraničních 
věcí Janu Masarykovi...” (Československo můj osud, Sv. 
II., kn. 2, strana 378, 580 a násl.)

Co před pučem věděl Stalin a nevěděl president a 
nekomunističtípolitičtí vůdcové!

Teprve v exilu jsem se dozvěděl z knihy “The Mackenzie 
King Record” (J. W. Pickersgill and D. F. Forster, Univ, of 
Toronto Press, vol 4, p. 112—113) přímo sensační, 
neuvěřitelnou rozmluvu mezi W. Churchillem a kanadským 
ministerským předsedou MacKenzie Kingem. Stalo se tak v 
listopadu 1947 v Londýně u příležitosti královské svatby a 
schůzky zahraničních ministrů. Kanadský ministerský před
seda položil W. Churchillovi otázku, jak by podle jeho 
názoru Amerika v tehdejší situaci měla postupovat vůči 
Evropě a Rusku... Churchill mluvil o možnosti války jako 
Ernest Bevin. Na moji otázku, jak by Amerika mohla 
mobilizovat své síly do války v této době, Churchill 
odpověděl: “Začali by ovšem útokem v Rusku samém. Jistě 
víte, že oni (Američané, pozn. O.H.) mají na to připravené 
plány už přes rok. Na současné konferenci by se mělo 
Rusům říct, že nebudou-li ochotni spolupracovat, pak 
národy, které v poslední válce bojovaly za svobodu, mají 
dost té války nervů a zastrašování... Nehodláme to trpět do 
nekonečna... Nedovolíme vám, abyste zničili Západní 
Evropu a až tam rozšířili svůj režim... Jestliže s tím zde a 
teď nebudete do určité doby souhlasit, provedeme útok na 
Moskvu a jiná vaše města a zničíme je letecky atomovými 
bombami. Nedovolíme, aby tyranie pokračovala... ”

Pro MacKenzie Kinga to bylo zjevením. Netušil, že 
existují plány na leteckou válku proti Rusku. Věděl však, že 
Amerika zvětšuje zásoby atomových bomb a že jejich zásoba 
je ohromná... Z Churchillových slov vytušil, že Amerika 
musí jednat v krátké době. Churchill věřil, že když se to 
řekne Molotovovi a Stalinovi, že ustoupí a přestanou 
vyhrožovat... Válka může být odvrácena, budeme-li jednat 
ihned...

Je zajímavé, že následující den, 25. listopadu 1947, 
Molotov při jednání s britským zahraničním ministrem 
Ernestem Bevinem, zavedl rozhovor na své oblíbené téma a 
to, že “Rusku je vyhrožováno!” Bevin se tázal: “Vyhrožo
váno, kým?... Bojovali jsme v minulosti deset a půl roku za 
svobodu. My určitě nikoho neohrožujeme. Vše co si 
přejeme, je mír...”

Z Molotovových obav se zdá, že on i Stalin věděli už něco 
o tom, že se proti Rusku něco osnuje. Tím se dá vysvětlit, že 
Stalin, Kominforma, ostatní komunističtí vůdcové, opatrně 
plánovali uchopení moci nad Československem tak, aby vše 
bylo maskováno tím, že je to legální a že násilí nebylo 
použito. Vždyť i komunistický spisovatel Ladislav Mňačko 
po útěku do exilu napsal ve své knize “The Seventh Night”, 
že “Celý nekomunistický západní svět nazývá Únor 1948 
komunistickým pučem. Nemá pravdu. Únor 1948 způsobil 
základní a rozhodující změny v Československu, avšak 
absolutně legálně...!”(Svědectví o puči, s. 16—17.)

Nevěřil jsem, že v případě našeho odporu proti i 
ozbrojeným komunistům, zasáhne rudá armáda. Nevěřil 
jsem, že na hranicích je soustředěna sovětská armáda. Tak 
smýšlel i velvyslanec L. Steinhardt, který ve zprávě do 
Washingtonu hlásil: “Není však žádného důkazu o soustře
dění sovětské armády na čs. hranicích.” Vychytralý Stalin 
věděl, že při jednání s presidentem stačí jen pohrozit 
zásahem rudé armády a bez boje, bez výstřelu, “legálně”, 
komunisté převezmou moc. Bohužel, nebránili jsme se a tak 
před světem vše “navenek probíhalo rychle a hladce, takže 
Amerika nebyla vůbec vyprovokována к zásahu atomovými 
bombami proti Sovětům. Vždy jsem věřil, že za svobodu 
budeme bojovat a obětovat i své životy. Nestalo se tak. 
Zklamali jsme. Proto zásah Ameriky se neuskutečnil. 
Nejsme vinni?

Karel Kaplan ve své knize “Nekrvavá revoluce” (strana 
168) líčí, jak Zorin přiletěl dne 19. února 1948 do Prahy a 
tlumočil Stalinovy pokyny, zejména, “aby Gottwald požádal 
sovětskou vládu o vojenskou pomoc, která byla už u 
maďarských hranic připravena... Gottwald neuposlechl... 
sovětský zásah by mocenské střetnutí nejen mezinárodně, ale 
i vnitropoliticky značně zkomplikoval...” Gottwald Stali
novu podporu náležitě využil, avšak jiným způsobem. 
Vysvětlím jak a čím. Po napsání své knihy Svědectví o puči 
jsem dostal dopis od jednoho z bývalých osobních tajemníků 
presidenta Beneše o tom, že Gottwald dal dne 25. února 
ráno doručit presidentovi dopis: “předsednictvo ÚV KSČ 
nehodlá už dál vyčkávat a v případě, že během 25. února 
president nepřijme demisi... odmítne veškerou odpovědnost 
za další vývoj událostí...” Byla to jasná výhrůžka ozbroje
ného zásahu... byla hlavním důvodem presidentova roz
hodnutí. .. ”

Otázka zní: Čí je to vina, že president, zahraniční 
ministerstvo, politici, nevěděli o Churchillově výroku, o 
amerických přípravách? Snad jen kominunista Clementis? 
Co dělalo naše velvyslanectví v Londýně? Žijí ještě svědkové, 
kteří by vše objasnili a vysvětlili?

Neztratili jsme tu jedinečnou historickou příležitost, která 
mohla změnit osud celého světa, nejen zachováním svobod
ného Československa, ale i porážkou sovětsko-komunistic- 
kého systému tyranie, která zavinuje stálé napětí, nejistotu a 
výbojné akce Sovětů s cílem ovládnout celý svět? Zamysleme 
se nad tím právě v době třicátéhodevátého výročí tragického 
února 1948!

4 — Věstník

Zahradníkův rok: Pupence
К. ČAPEK

Dnes, 30. března, o desáté hodině dopoledne se za mými 
zády rozevřel první kvítek forsytie. Tři dny jsem hlídal její 
největší puk, podobný drobné zlaté mušce, abych nepropásl 
tento dějinný okamžik; došlo к němu, zatímco jsem se díval 
na oblohu, bude-li pršet. Zítra už budou pruty forsytií 
posety zlatými hvězdami. Nedá se to zadržet. Nejvíc, to se 
rozumí, si pospíšily bezy; než se člověk naděje, mají 
naděláno útlých a křehkých lístečků; bezu se, člověče, 
nedohlídáš. I ribes aureum už rozvíjí své vroubkované a 
zřasené krejzlíky; ale ostatní keře a stromky ještě čekají na 
jakési velitelské “teď,” jež dechne ze země nebo z nebe; v tu 
chvíli se rozervou všechny pupence, a bude to tu.

Takové rašení náleží к úkazům, kterým my lidé říkáme 
“přírodní pochod”; jenže rašení je skutečný pochod. Tlení je



také přírodní pochod, ale nikterak nám nepřipomíná pěkný 
marš; nechtěl bych komponovat nějaké “tempo di marcia” к 
pochodu tlení. Ale kdybych byl muzikant, složil bych 
“pochod pupencu”; nejdřív by se rozběhl lehký marš, 
bezových bataliónů; pak by se daly v pochod čety rybízů; do 
toho by vpadl těžší nástup pupenců hruškových a jabloňo
vých, zatímco by mladá tráva brnkala a štěbetala na všech 
strunách, co by jich bylo lze sehnat. A za tohoto 
orchestrálního doprodu by pochodovaly pluky ukázněných 
pupenců, ženoucích se bezoddyšně vpřed “nádherným 
nástupem”, jak se říká o vojenských parádách. Ráz dva, ráz 
dva: panebože, jaký je to pochod!

Říká se, že zjara se příroda zazelená; není to tak docela 
pravda, neboť se také začervená brunátnými a růžovými 
pupeny. Jsou pupeny temně nachové i zkřehle zardělé; jiné 
jsou hnědé a lepkavé jako smůla; jiné jsou bělavé jako plsť 
na břiše ramlice, ale jsou i fialové a plavé nebo temné jako 
stará kůže. Z některých se vydírají cípaté kraječky, jiné jsou 
podobny prstům nebo jazykům a zase jiné se podobají 
bradavkám. Některé masitě bobtnají, zarostlé chmýřím a 
zavalité jako štěňata; jiné jsou utaženy v tuhý a hubený 
hrotek; jiné se otvírají načepýřenými a křehkými chvostky. 
Říkám vám, pupence jsou stejně podivné a rozmanité jako 
listy nebo květy. Člověk není nikdy hotov s objevováním 
rozdílů. Ale musíte si vybrat malý kousek země, abyste je 
našli. Kdybych běžel pěšky až do Benešova, viděl bych 
menší kus jara, než když si sednu na bobek v zahrádce. 
Člověk se musí zastavit; i vidíte pak rozevřené rty a kradmé 
pohledy, něžné prsty i vztyčené zbraně, křehkost nemluvněte 
i vzpurný rozmach životní vůle; a tu slyšíte tichounce 
burácet nekonečný pochod pupenců.

Tak! Zatímco jsem toto psal, padlo, jak se zdá, ono 
tajemné “teď”; pupeny ráno ještě ovinuté tuhými povijany 
vysunuly křehké špičky lístků, pruty forsytií zazářily zlatými 
hvězdami, nalité puky hrušňové se trochu rozvalily a na 
hrotech nevím jakých pupínků jiskří zlatozelené oči. Ze 
smolných šupin vyčouhla mladičká zeleň, tlustá poupata se 
rozpukla a dere se z nich filigrán vroubků a řásniček. Nestyď 
se, ruměný lístku, rozevři se, složený vějířku; protáhni se, 
ochmýřený spáči; už byl dán rozkaz na cestu. Spusťte, 
intrády nenapsaného marše? Zablýskejte ve slunci, zlaté 
plechy, zaduňte, tympány, hvízdejte, flétny, rozlejte svou 
pršku, nesčíslné housle; neboť tichá, hnědá a zelená 
zahrádka se dala na vítězný pochod.

Commission on Security and Cooperation 
in Europe
Nobel Institute
Drammensvein 19, Oslo, Norway:

Ladies and Gentlemen:
When Alfred Nobel set up the Peace Prize, he said that it 

“shall be awarded to the person who shall have done the 
best work for fraternity among the nations, for the abolition 
or reduction of standing armies and the promotion of peace 
congresses.” We, the members of the U.S. Helsinki Commis
sion, can think of no more worthy candidate for the Nobel 
Peace Prize in 1987 than Charter 77, the Czechoslovak 
human rights group celebrating its tenth anniversary this 
year.

Like other individuals and groups in the Soviet Union and 
Eastern Europe, the Chartists drew their inspiration from 
the 1975 Helsinki Final Act of the 35-nation Conference on 
Security and Cooperation in Europe. They knew that the 
Helsinki Final Act spoke not only to governments or diplo
mats, but to each and every citizens of Europe, the Soviet 
Union, the United States and Canada, the original group of 
some 150 Charter signatories declared in its founding mani
festo, “Everyone bears his share of responsibility... for the 
observance of legally enshrined agreements, binding upon all 
citizens as well as upon governments.

Political systems that are hostile to individual rights rarely 
welcome the type of informed, rational dissent that Charter 
77 has come to represent. As a result, Charter 77 has come 
to pose a challenge to Czechoslovak authorities. The 
longest-lived, broad-based independent movement in East
ern Europe, Charter 77 has survived repeated official 
attempts to suppress it.

In ten years, Charter 77 has grown to over 1,100 signato
ries with diverse social and professional backgrounds. At 
great personal risk, Charter signatories have issud statements 
on economic, social and environmental issues, including 
nuclear plant safety, pollution, the medical system, problems 
of youth and limitations on individual rights. These state
ments are meant not to provoke anger from authorities, but 
rather to stimulate thought and discussion among the citi
zenry. In 1978, Charter signatories formed the working 
group VONS (Committee for the Defense of the Unjustly 
Persecuted) to monitor individual human rights cases and to 
advocate the rights of prisoners of conscience.

From the start, the Chartists sought to bridge the gap of 
mistrust between citizens and the state by maintaining a dia
logue on issues that involve them both. Their goal was to 
create a framework for a society committed to the free 
exchange of ideas.

Most recently, Charter 77 has initiated a pan-European 
discussion on peace and human rights. Its March 1985 
Prague Appeal argued that the artificial division of Europe 
— militarily, politically, even culturally — is the root cause 
of Europe’s insecurity. The Appeal took as its starting point, 
“Our common hope... lied in overcoming this division.”

The centerpiece of the Prague Appeal — and the single, 
unifying concept shared by every Charter 77 signatory — is 
the indissoluble link between peace and human rights: “The 
freedom and dignity of individual citizens are the key to the 
freedom and self-determination of nations. And only sover
eign nations can transform Europe into a community of

Věstník — 5

Charta a následná konference ve Vídni 
před odročením

V závěrečném projevu před vánočním odročením Konfe
rence o bezpečnosti a spolupráci v Evropě, zhodnotil 
vedoucí americké delegace, velvyslanec Warren Zimmer
mann dosavadní jednání konference. Při té příležitosti 
vzpomněl desátého výročí Charty 77. Vzpomínku formulo
val takto:

“...In Czechoslovakia, also on January 1, Charta 77 will 
be ten years old. This unique champion of civil and human 
rights, this conservator of a rich national literature, this 
symbol of values of pluralism and humanism, deserves better 
than imprisonment and intimidation which its signatories 
have received. We salute the Charter and we urge the 
Czechoslovak government to restore to it and its signers 
their basic human rights...”. —afa—



equal partners which would not pose the threat of a globe 
nuclear war, but instead, serve as an example of real peace
ful coexistence.”

The year 1986 witnessed echoes of this Charter-initiated 
dialogue across the whole European spectrum. East Euro
pean citizens from various states banded together to make 
joint statements on peace and human rights. West European 
groups, too, responded actively to the Charter’s declarations 
on these topics. These developments demonstrated the influ
ence and respect the Charter has come to hold for all citizens 
who seek a voice in the affairs of Europe and the world.

The Charter signatories have paid dearly for their promo
tion of peace and human rights. Dozens have been in prison, 
and six remain there at this writing: Walter Kania; František 
Veis, Jin Wolf, Stanislav Pitas; Herman Chromy; and Jan 
Dus. Six others — Ladislav Lis, Jan Litomiský, Jiří Grun- 
torád, František Stárek, Ivan Jirouš and Petr Cibulka — are 
under state-sanctioned 24-hour surveillance, house searches 
and rigid limitations on their movements. Many other Char
tists are harassed in other ways, including summary deten
tions, interrogations and threats. Almost all share the grim 
fate of losing employment, a punishment meant to demoral
ize the movement and discourage others from joining.

The Helsinki Commission shares the belief that respect for 
human rights and fundamental freedoms lies at the core of 
true peace. No group in Eastern Europe or the Soviet Union 
has worked longer than Charter 77 to promote the twin 
goals of peace and human rights.

Sincerely, Alfonso M. D’Amato, Chairman 
Steny H. Hoyer, Co-Chairman

Jindy a nyní
Anderson vypravuje ve svých dějinách anglického obcho

du o protivách dřívějšího způsobu života s luxusem dnešní 
doby. Tak podle něho teprve r. 1234 anglický král spal 
prvně na slamníku, dříve spával na pouhých prknech. Roku 
1246 byla největší část anglických domů kryta slamou a r. 
1300 neměli ještě v Londýně komínů, protože neznali ještě 
vůbec kamen a ohřívali se jen u rozžhavených pánví. Víno 
bylo prodáváno v lékárnách jako lék; také vozy byly věcí 
celkem neznámou. Bohatší jezdili na koních a cestovali-li s 
dámou, seděla vždy za nimi. Roku 1340 byly daně v Anglii 
odvedeny ve 30.000 pytlích ovčí vlny; advokáti a soudci byli 
odměňováni za své služby pepřem a skořicí. Roku 1343 bylo 
po prvé užíváno špendlíků, dříve к témuž účelu sloužily 
dřevěné kolíčky. První zlato bylo oznámkováno v Anglii v 
r<‘ce 1344. První hedvábné punčochy nosila královna 

.Ižběta roku 1561, když čtrnáct let předtím francouzský 
,rál tuto módu zavedl u svého dvora.

Naše nálepky mají svou tradici a 
účel připomínat světu, že Česko
slovensko je stále v sovětském 
zajetí. Těší nás první odezva na 
naši žádost o finanční příspěvek. 
Doufáme, že je to slibný začátek 
a že pošlete i vy a že požádáte 
přátele, aby též přispěli.

Líba Drobílková, mladá šedesátnice
Již ve svých 18. letech dokázala rozpoznat zločinnou 

* ideologii mezinárodního bolševismu. Na schůzích mládeže v 
pražském kraji burcuje к odporu proti v zemi nastupujícímu 
komunismu.

V Praze na Žižkově říkali jí tenkrát mladá Fráňa. Protože 
Fráňa Zemínová, poslankyně Národního shromáždění a 
místopředsedkyně Čsl. strany národně socialistické, byla její 
velký vzor. Asi také proto, že mladá Drobílková byla také 
demokratka se silným citem pro sociální spravedlnost.

Po únorovém komunistickém puči v roce 1948 přechází 
do ilegality a zapojuje se, s tisíci dalšími, do aktivního 
odporu proti násilím nastolenému řádu ve státě. Je brzo 
zatčena se skupinou mladých lidí, kteří byli nápomocni 
Mílovi Chocovi, který se vrátil ze zahraničí, aby v Praze 
plnil úkoly mu svěřené. Tvrdé výslechy na Státní bezpečnosti 
v Bartolomějské ulici a nakonec šťastný, dramatický útěk.

Ne zrovna lehce dostává se do exilu. Přes uprchlické 
tábory v západním Německu emigruje do Spojených států. 
A hned se zapojuje do naší zahraniční akce, do exilového a 
krajanského života. Aby zde pokračovala v práci, která byla 
doma násilím přerušena. Navrátit svobodu a demokracii do 
naší vlasti.

Líba Drobílková se narodila 22. ledna 1927, aby sloužila 
svému národu. V exilu prochází mnoha různými funkcemi. 
A lidé stále obdivují její píli, houževnatost a vytrvalost. A já 
také její radikalismus, nekompromismus v boji s nepřítelem 
— mezinárodním komunismem.

Kdo ji nezná dobře, neuvědomuje si, kolik hodin denně 
věnuje naší národní věci. Kolik času vyplní každoročně 
taková vánoční akce žen Rady svobodného Československa 
na podporu starých a nemocných exulantů. Kolik času 
věnuje americké administraci exilového časopisu České 
Slovo. Denně píše desítky dopisů, intervenuje, posiluje, 
pomáhá. A shromažďje materiál к dalšímu boji s nepřítelem. 
Často se lidé ptají, jak to ta Drobílková všechno stačí, 
Nastavuje den nocemi.

Je už dlouhá léta členkou Zastupitelstva Rady svobod
ného Československa. Často v jeho výkonném výboru. 
Členkou K-231, organisace bývalých čsl. politických vězňů v 
exilu.

Líba Drobílková si do exilu přinesla dvě lásky. Lásku к 
rodné zemi a ke hnutí Čsl. strany národně socialistické. Byla 
jednou z prvých, která rozpoznala, že socialistická část 
programu této strany rozchází se s cíly tohoto hnutí pro 
šťastnější zítřek lepší hospodářské prosperity její vlasti. A 
spoluzasloužila se o to, aby se strana vrátila ke svému 
původnímu názvu — Čsl. strana národně sociální. Je 
generální tajemnicí tohoto politického hnutí v exilu. Svojí 
pracovitostí a agilností, jeho hnací silou.

Dnes šedesátiletá Líba Drobílková po 39. letech svého 
exilu ničeho neslevila z mravních zásad masarykovského 
humanismu a demokracié. Přidává к nim denně v naší 
zahraniční akci neúnavnou práci pro návrat svobody a 
demokracie do naší, dnes politicky znásilněné a vojensky 
okupované vlasti — Republiky Československé.

Má za to náš dík, úctu a uznání. A mnohých také lásku.
Zdeněk Slavík

Roční předplatné Věstníku — $5
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ZPRÁVY ODBOČEK A OBLASTÍ

Z Clevelandu
Václav Hyvnar, výkonný asistent Majora George Voino- 

viche a etnický koordinátor města Clevelandu, po dvaceti- 
čtyřleté veřejné službě, odešel minulého prosince do pense. 
Americké národní hnutí ho poctilo slavností na rozloučenou 
— “Tribute to Mr. Ethnicity”, ve středu 14. prosince 1986. 
V. Hyvnar se stal loyálním přítelem všech etnických skupin v 
Clevelandu, které ho měly rádi a vysoce si ho vážily.

Jeho etnické kořeny jsou ve vesnici Závišice na Moravě v 
Československu.

Během neslavných dnů “coup D’etat” v únoru 1948 byl 
jedním z organizátorů masových protikomunistických de
monstrací. Na podzim 1948 utekl do americké zóny v 
Bavorsku a následující rok se oženil se svou studentskou 
láskou v Paříži, Mílou. 1951 Hyvnarovi emigrovali do USA. 
Přijeli do Clevelandu právě před vánocemi. Od této doby se 
stal Cleveland jejich stálým bydlištěm.

1954 se Hyvnar zapojil do štábu českých novin “Nový 
Svět”. Později se stal těchto novin redaktorem, pracoval tam 
až do roku 1963, kdy začal pracovat ve službě pro veřejnost 
jako speciální pověřenec Ralpha Perka, okresního revisora 
účtů.

1971, když se Perk stal majorem, jmenoval Václava 
Hyvnara výkonným asistentem pro záležitosti etnických 
skupin.

Václav a Míla jsou hrdými rodiči dvou dospělých dětí, 
obou universitně vzdělaných, dcery Ludmily, žijící doma a 
syna Johna, který je ženatý a pracuje jako korporativní 
právník v Bostonu.

Major Voinovich ustanovil Hyvnara čestným majorem 
Clevelandu na jeho posledním dnu práce a nařídil, aby onen 
pátek vlála československá vlajka nad clevelandskou radnicí.

Předsedkyně pro další rok byla zvolená M. Friedová. 
Místopředsedkyně R. Nehasilová a B. Čiháková. Jednatelky 
V. Rokničová a A. Pachnerová. Účetní a pokladní M. 
Fastová. Zapisovatelka Anastázie Bártová. Předsedkyně 
pracovních výborů: Mezinárodního R. Nehasilová; Spole
čenského: Kalkusová, Žížalová; Kulturní a tiskový: O. 
Kovářová; Hospodářský: Irová, Fruhaufová, Ryšavá; Lido
vé umění a bazarový program: B. Veisová. Revisorky účtů: 
Halašková, Kraupnerová a náhradnice Vaňková. Delegátky 
do Oblastního výboru ČNR A Košťálová, Pachnerová, 
náhradnice Nehasilová. Delegátky do Am. Congress Nehasi
lová, Košťálová, náhradnice Čiháková. Členky výboru: 
Brádková, Drahotová, Jaklová, Jelínková, Kapetanovičová, 
Mejzrová, Miklazsewská, Pejšová, Rozbořilová, Růžičková, 
Šrotýřová, Švehlíková, Vrázová, Ženíšková.

Ve volných návrzích byly odhlasovány peněžité dary 
různým krajanským a americkým organizacím, školám a 
jednotlivcům.

Roční předplatné Věstníku — $5Z Chicaga
VÝROČNÍ SCHŮZE ČESKOSLOVENSKÉ
ŽENSKÉ NÁRODNÍ RADY AMERICKÉ

V neděli 15. února 1987 se konala výroční schůze 
Československé ženské národní rady v exilu, Chicago, ve 
škole T. G. Masaryk v Ciceru. Schůzi zahájila předsedkyně 
M. Friedová, uvítala přítomné členky a hosty a vzpomněla 
zemřelých sester. ,

Po krátkém kulturním programu O. Kovářové o různých 
vlnách emigrantů v tomto stoleftý.;se přiÉřóěilo ke Ctění 
zápisu z minulé valné hromady. Načež následovaly zprávy 
funkcionářek. Sestra Rokničová velmi zajímavě přednesla 
zprávu o činnosti ČŽNR v minulém roce a zakončila zprávu 
s velmi procítěnou recitací. Sestra účetní M. Fastová dodala, 
že ČŽNR darovala za posledních 35 roků svého trvání 
různých organizacím, školám a jednotlivcům $81,791.07. Po 
udělení absolutoria se přikročilo к volbám.

PANORAMA — Historické podání o Češích a Slovácích 
ve Spojených státech amerických. 328 stránek 7"x 10" v 
angličtině, $7.00 včetně poštovného. — Czechoslovak Na
tional Council of America, 2137 S. Lombard Ave., Cicero, 
IL 60650-2081.
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Ze San Diega
San Diego Universita, oddělení hudby, nabízí stipendium 

pro studie československé hudby (Master of Arts degree in 
Musicology).

Bližší informace a přihlášku piště na adresu: Dr. Jaroslav 
Mraček, Department of Music, San Diego State University, 
Dan Diego, CA 92182. Tel (619) 265-6036 nebo 265-6031.

Dary In Memoriam
K uctění památky Jaroslava Mrlíka 

věnuje manželka Marie Mrlik, OH $ 25.00
К uctění památky Jaroslava Polanky

věnuje manželka Marie Polanka, OH 20.00

Dary na činnost ČSNRA
Czechoslovak National Council of

Women in Exile, IL $500.00
S. Velinsky, England 40.00
Mr. Milan J. Halia, D.C.
Mrs. Antonie D. Bily, CA 35.00
District Alliance of Czech Catholics, OH 25.00

Členské příspěvky a dary odboček
Thomas G. Masaryk Branch Los Angeles, CA $100.00

Debutantky podpořili členové:
Odbočky 28. říjen $150.00
Odbočky dr. M. Horákové a Záp. předměstí 150.00
Odbočky gen. Štefánik 150.00
Československá ženská národní rada v exilu 150.00

- SPECTRUM -
WCEV1450AM

Poslouchejte nový, pestrý čs. pořad SPECTRUM 
každé úterý v 8.05 P.M.—8:30 P.M. na vlně 1450 AM WCEV Radio 

pod vedením Jarmily Smrčkové
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FIRST CLASS MAIL

ČSA
nejstarší bratrská a sesterská podpůrná jednota 

v Americe
jest připravena poskytnout! vám nejvýhodnější druhy 
životních pojistek plně zabezpečujících
vaši ochranu.

Rovněž nabízíme pojistky 
poskytující pravidelný starobní důchod 

jakož i pojistky hypoteční.

Další informace ochotně podají:

CSA Fraternal Life
Czechoslovak

“Pioneer of Fraternal Life Insurance”

CSA PLAZA • 2701 SOUTH HARLEM AVENUE • BERWYN, IL 60402 
Telefony (312) 795-5800 — (312)242-2224


